

中文社会科学引文索引（CSSCI）来源集刊
AMI（集刊）核心集刊
中国学术期刊网络出版总库（CNKI）收录
集刊全文数据库（www.jikan.com.cn）收录

國別和區域研究



Journal of International and Regional Studies

◎积极引进培养用好非洲学者以助力区域国别学学科建设 / 刘鸿武 陈 彪

◎当代军政关系研究的新进展与新议题 / 马文媛 孙德刚

◎ 16~17 世纪古吉拉特商人在印度洋贸易中的角色及影响 / 车效梅 陶 茵

◎基于文献计量学的太平洋岛国研究现状分析 / 吴 平 敖雨彤

2022 3、4
(第七卷 总第20期)

积极引进培养用好非洲学者以助力区域国别学学科建设

| | |
|----------------------------|----------------|
| | 刘鸿武 陈彪 / 1 |
| “风险预防性比例原则”为导向的欧洲疫情防控措施 | 范继增 王瑜鸿 / 15 |
| 欧洲的中东“护航联盟”及其走向 | 钮松 孙杰 / 45 |
| 当代军政关系研究的新进展与新议题 | 马文媛 孙德刚 / 64 |
| 16~17世纪古吉拉特商人在印度洋贸易中的角色及影响 | |
| | 车效梅 陶芮 / 88 |
| 阿曼政治转型问题探析 | 邵玉琢 / 109 |
| 杜特尔特时期的菲律宾媒体及其社会角色 | 马宇晨 / 125 |
| 论 CPTPP 合规下的越南国有企业改革与法律革新 | 屈向东 / 143 |
| 印尼加入金砖机制的可能性探析 | 刘鹏 唐翀 何苗 / 159 |
| 德国数字公民教育的背景、模式与特征 | 王晓萌 冯晓虎 / 175 |
| 基于文献计量学的太平洋岛国研究现状分析 | 吴平 敦雨彤 / 190 |
| 印尼珊瑚礁法律与政策的国际法逻辑 | 谭宇生 / 216 |
| 国际海洋法的区域性和全球性：构造、互动和启示 | 葛森 陈计 / 231 |
| 1979年后的伊朗人口政策：嬗变、机制与困境 | 赵琳 周玉娟 / 248 |
| Abstracts | 269 |
| 《国别和区域研究》注释示例 | 277 |
| 2022年《国别和区域研究》征稿启事 | 279 |

欧洲的中东“护航联盟”及其走向*

钮松 孙杰**

【内容提要】特朗普政府上台以后，通过采取极限施压与超强遏制的路径，对伊朗进行强力打压。伊朗亦凭借多年应对制裁的经验及2015年伊核协议签订后逐渐恢复的军事实力，积极对美反制，海湾地区脆弱的和平自2018年起再度遭遇艰难局面。2019年数起“油轮危机”发生后，特朗普政府提出构建“护航联盟”，欲与欧洲、中东盟友一道维护海湾地区的安全与稳定。然而，美、欧近年在伊核问题上的分歧已逐渐加大，大多数欧洲盟友对加入美国主导的“护航联盟”态度消极。与此同时，为合作消除美伊关系恶化与美国单边对伊制裁所带来的负面影响，以法国为首的部分欧洲国家转而构建更符合欧洲利益的欧洲版中东“护航联盟”。本文将基于联盟关系理论，探析美欧之间在对伊态度、战略需求上的差异所导致的二者在构建中东“护航联盟”上的分歧，并厘清美、欧两个中东“护航联盟”之间的对立关系。长远来看，欧洲的中东“护航联盟”将在缓和美伊关系与地区局势中起到积极作用，该联盟也将在一定程度上维护欧洲在海湾地区的安全与经济利益，并趋向机制化。但在美欧同盟关系的影响下，欧洲的中东“护航联盟”在处理海湾地区涉美、涉伊问题时难以完全独立发挥作用，仍需与美国和其他地区国家相协调。

【关键词】欧洲版中东“护航联盟” 美国 霍尔木兹海峡 海湾地区 伊朗

特朗普政府上台以后，美国单方面退出伊核协议并重启对伊全方位制裁。美国的霸权行径和激进举措激起了伊朗的强烈反制。2019年以来，海湾地区

* 本文为国家社科基金一般项目“伊斯兰教对当代国际关系的影响研究”（项目编号：21BZJ054）、上海外国语大学青年教师科研创新团队项目“百年未有变局之下的中东政治变迁”（项目编号：2020114046）的阶段性成果。

** 钮松，上海外国语大学中东研究所研究员，博士生导师，上海高校智库复旦大学宗教与中国国家安全研究中心兼职研究员，研究方向为大国与中东关系；孙杰，上海外国语大学国际关系与公共事务学院、中东研究所2019级博士研究生。

出现了数起扑朔迷离的油轮破坏和油轮扣押事件，美国及其盟友的海上航线安全受到极大威胁。基于此，特朗普政府提出构建国际海上安全架构（International Maritime Security Construct, IMSC），即俗称的中东“护航联盟”，旨在将其西方及中东盟友纳入该架构下，但其大多数欧洲盟友对此表现出明显的消极态度，尤其是法国对美国的倡议颇不认同，转而牵头打造欧洲版的中东“护航联盟”。这反映了西方内部在对伊政策上的不尽一致，欧美之间出现了明显的分歧，而美、欧两个中东“护航联盟”的相继问世，则是这种矛盾尖锐化的具体呈现。即便如此，美欧各自的“护航联盟”并非处于一种完全的对立状态，而是一种盟友内部斗争与协作相交织的复杂态势。

总体来看，欧洲的中东“护航联盟”的实际落地是在2020年1月美国拜登政府上台之际，此时美国政府的对伊政策及美伊关系都发生了相对积极的变化。此外，伊朗一直通过打“欧洲牌”的方式对美博弈，对于欧洲的中东“护航联盟”实际上采取了相对积极的应对态度，这对于促进欧伊关系，尤其是欧伊能源关系的发展具有正面意义。总之，发轫于特朗普政府对伊超强遏制与极限施压这一特定时期，且为执行在海湾地区自主护航欧洲商船这一特定任务而诞生的中东“护航联盟”，从长远看具有迈向机制化护航的可能性。但受限于美欧同盟关系、美伊关系演进，以及其他海湾国家在中东地区的影响力，该“护航联盟”独立发挥作用的空间也相对有限，必定迈向与美国及其中东盟友相协调之路。

一 欧洲的中东“护航联盟”的内容与特点

欧洲的中东“护航联盟”是欧盟主要成员国对伊政策的重要组成部分。以法国为首的欧盟成员国为消除美国在中东的单边主义行动与美国的中东“护航联盟”所可能带来的消极影响，希望通过以政治对话为主、军事护航为辅的手段来维护欧洲在海湾地区的安全与利益，进而为缓和美伊关系与地区紧张局势做出一定的努力。

(一) 欧洲的中东“护航联盟”的具体内容

2019年美国提出在海湾地区组建“护航联盟”后，很大程度上加剧了美伊之间的对峙，欧洲国家也在美国与伊朗之间面临事实上的“选边站”的棘手问题。欧洲国家基于避免加剧海湾国际关系纷争与维护自身涉伊利益的复杂考量，并未选择加入美国主导的“护航联盟”。2020年1月20日，在经过与美国的艰难博弈和精心酝酿后，欧洲八国声明正式组建“欧洲霍尔木兹海峡海上侦察团”（European Maritime Awareness in the Strait of Hormuz, EMASoH），即俗称的欧洲的中东“护航联盟”，其正式行动于2020年2月25日展开。欧洲的中东“护航联盟”的参与国有比利时、丹麦、法国、德国、希腊、意大利、荷兰和葡萄牙，其中法国发挥了重要的推进作用。欧洲的中东“护航联盟”的总部设在法国驻阿联酋阿布扎比海军基地内，其中已有来自法国、比利时、丹麦和荷兰等国的官员在总部工作。由此可见，法国希望该护航联盟总部具备协同领导的特点，以达到维护欧洲国家在霍尔木兹海峡等海域的海上集体安全的目的。

欧洲的中东“护航联盟”主要由两部分职能构成：军事部分与政治部分，其中军事部分被称为“阿格诺行动”（Operation Agenor）。霍尔木兹海峡是全球石油运输的重要通道之一。2019年以来，海湾地区特别是霍尔木兹海峡附近海上与非海上事件频发，地区紧张局势加剧，威胁了包括欧洲商船在内的多国船只与船员的安全与自由，并严重危及海湾地区的贸易与能源供应链，对世界经济产生严重影响。^① 鉴于此，欧洲的中东“护航联盟”主要维护霍尔木兹海峡和阿曼湾等海域的通行安全，其军事目标是进行包括国际海上安全建设在内的海上安全行动和倡议，更好地为保护油轮与货船通行做贡献。政治上，将主要致力于在动荡的海湾地区与霍尔木兹海峡更广泛地参与缓和局势的行动。

^① France Diplomacy, “European Maritime Awareness in the SoH (EMASoH): Political Statement by the Governments of Belgium, Denmark, France, Germany, Greece, Italy, the Netherlands, and Portugal,” January 20, 2020, [https://www.diplomatie.gouv.fr/fr/politique-etrangere-de-la-france/actualites-europeennes/article/mission-europeenne-de-surveillance-maritime-dans-le-detroit-d-ormuz-declaration](https://www.diplomatie.gouv.fr/fr/politique-etrangere-de-la-france/europe/evenements-et-actualites-lies-a-la-politique-europeenne-de-la-france/actualites-europeennes/article/mission-europeenne-de-surveillance-maritime-dans-le-detroit-d-ormuz-declaration), accessed: 2021-08-19.

参与国在发布任务宣言时，还着重提及了推动有关海上安全的包容性区域对话等侧重缓和紧张局势的内容。^①

目前，欧洲八国对“护航联盟”的参与度各不相同（见表1）。以法国、荷兰、丹麦为主的欧洲三国在具体的护航行动中发挥了主导作用，向霍尔木兹海域派出军舰和军机是三国维持常规护航行动的主要方式。2020年1月，欧洲的中东“护航联盟”开始行动。同年10月，欧洲八国发布新声明，将护航行动延伸至2021年。进入2021年，欧洲八国中参与实际护航的国家不断增多，中东“护航联盟”的发展进入了新的阶段。2021年1月，丹麦宣布接手担任“护航联盟”“阿格诺行动”的领导者至2021年7月中旬。丹麦将为期半年的“阿格诺行动”分为两个阶段，其中1~4月为第一阶段，4~7月为第二阶段。负责第一阶段“阿格诺行动”的丹麦海军上将卡斯滕·弗约德-拉森（Carsten Fjord-Larsen）指出：“丹麦是世界第五大航运国。帮助确保航运自由流动也是海军的核心任务，丹麦具备领导国际海军的技能和经验，也期待其他欧洲国家对丹麦领导工作的支持与配合。”^②希腊与比利时分别于2021年3月和4月首度派出军舰参与护航。7月，意大利宣布派出海军部队参与护航。自2020年2月25日正式展开行动以来，已有7艘护卫舰和1架法国“大西洋-2”侦察机参与了护航行动。欧洲的中东“护航联盟”总共组织了100多次飞行，在海上巡航了400天，为20多艘往来商船提供了安全保障，并穿越了霍尔木兹海峡近百次，对促进经由霍尔木兹海峡进出的商船的过境安全和航行自由做出了积极贡献。^③

① Alexandra Brzozowski, “Eight Member States Back European-led Naval Mission in Strait of Hormuz,” EURACTIV, January 20, 2021, <https://www.euractiv.com/section/global-europe/news/eight-member-states-back-european-led-naval-mission-in-strait-of-hormuz/>, accessed: 2021-08-20.

② “Denmark Takes Lead of Europe’s Operation AGENOR,” Naval News, January 15, 2021, <https://www.navalnews.com/naval-news/2021/01/denmark-takes-lead-of-europes-operation-agenor>, accessed: 2021-08-23.

③ “EMASoH: One Year of Reassurance, De-Escalation And Dialogue,” Hellenic Shipping News, February 26, 2021, <https://www.hellenicshippingnews.com/emasoh-one-year-of-reassurance-de-escalation-and-dialogue/>, accessed: 2021-08-23.



表1 2020年成立至2021年7月欧洲的中东“护航联盟”(EMASoH)成员国参与的行动

| 参与国 | 活动时间 | 具体行动 | 资料来源 |
|-------|------------|--|---|
| 所有成员国 | 2020年1月20日 | 发表联合声明，宣布正式组建EMASoH | https://www.diplomatie.gouv.fr/en/french-foreign-policy/europe/news/article/european-maritime-awareness-in-the-soh-emasoh-political-statement-by-the |
| 所有成员国 | 2020年2月25日 | 发表联合声明，宣布EMASoH开始全面运作 | https://www.hellenicshippingnews.com/emasoh-one-year-of-reassurance-de-escalation-and-dialogue/ |
| 所有成员国 | 2020年10月1日 | 发表联合声明，将EMASoH的任务期限延长至2021年 | https://www.diplomatie.gouv.fr/en/french-foreign-policy/europe/news/article/emasoh-joint-communique-on-the-european-maritime-awareness-in-the-strait-of |
| 法国 | 2020年1月28日 | 派出法国海军拉斐特级护卫舰“库尔贝”号在霍尔木兹海峡执行护航任务 | https://www.diplomatie.gouv.fr/fr/dossiers-pays/pays-bas/evenements/article/discours-de-jean-yves-le-drian-ministre-de-l-europe-et-des-affaires-etrangeres |
| 荷兰 | 2020年1月28日 | 派出皇家海军七省级防空护卫舰“德·鲁伊特”号前往霍尔木兹海峡执行护航任务 | https://baijiahao.baidu.com/s?id=1651264048572704133&wfr=spider&for=pc |
| 丹麦 | 2021年1月28日 | 宣布于1月13日起至7月，担任“阿格诺行动”的轮值主席国 | https://www.navalnews.com/naval-news/2021/01/denmark-takes-lead-of-europes-operation-agenor/ |
| 希腊 | 2021年3月2日 | 派出海军“九头蛇”号护卫舰参加了阿拉伯海的“阿格诺行动”，并与法国护卫舰“库尔贝”号协调行动 | https://www.ekathimerini.com/news/1156149/greek-frigate-hydra-on-european-mission-in-arabian-sea/ |
| 比利时 | 2021年4月16日 | 派出海军“利奥波德I”号护卫舰参加“阿格诺行动” | https://www.navalnews.com/naval-news/2021/04/belgian-navys-leopold-i-frigate-joined-operation-agenor/ |
| 意大利 | 2021年7月8日 | 派出海军部队和气象系统参加“阿格诺行动” | https://resortaddiction.com/italy-will-protect-freedom-of-navigation-in-strait-of-hormuz-insists-minister-middle-east-monitor/ |

(二) 欧洲的中东“护航联盟”的特点

2020年1月正式成立以来,作为欧洲主要国家在海湾地区维护海上通行与能源进口安全的政治军事同盟,欧洲的中东“护航联盟”有其特殊的战略目标与战略重点,也体现了其相较于美国的中东“护航联盟”的不同特点。

第一,欧洲的中东“护航联盟”的酝酿与诞生深受美伊关系与美欧关系演变的影响。美伊关系持续恶化与美伊博弈加剧是法国领导建立中东“护航联盟”的主要原因,欧洲盟友在美伊博弈背景下组建中东“护航联盟”是基于对其经济利益的判断和对美伊关系的认知。欧盟国家统筹自身的国家利益,在欧盟主要国家的领导下进行集体利益的整合,通过分析美伊关系的未来走向,在充分考虑美欧盟友关系后,遂采取相应的政治与军事行动,希望依靠欧盟成员国的集体力量来更好地维护其在海湾地区与霍尔木兹海域的安全与经济利益。美伊关系紧张与美欧在涉伊问题上的分歧是该联盟得以建立与存续的必要条件。

第二,欧洲的中东“护航联盟”是以法国为首的欧洲盟友对美离心倾向的一个面向。欧洲的中东“护航联盟”的实质在于更好地维护欧洲国家在伊朗及海湾地区异于美国的核心经济利益。美国特朗普政府联合诸多域内外盟友创建“护航联盟”,旨在打造针对伊朗的霍尔木兹海域的海上威慑共同体,通过渲染伊朗给附近海域通行安全造成的“威胁”,意在借助多国合力形成压倒性的战略优势,从而更好维持对伊极限施压和增加制裁伊朗的“正当性”。^①但欧洲国家普遍认为伊朗较好遵守了2015年达成的伊核协议,此前特朗普政府未与欧洲充分协调,单方面退出伊核协议的行为,不仅是对国际法准则与稍有缓和的美伊关系的严重破坏,也是对美欧盟友关系的巨大冲击。在特朗普政府数次依据“美国优先”“美国第一”等单边主义理念调整中东政策与盟友关系后,欧洲在对伊问题尤其是涉伊石油出口等关键事项上与美国的协同性明显减弱。美国政府在制定对伊政策时,对其欧洲盟友的利益顾及较少,因而随着

^① 钮松、伍睿:《美国的中东“护航联盟”及其走向》,《现代国际关系》2019年第12期,第39~40页。

美欧在对伊制裁问题上的分歧难以弥合，旨在更好协调欧美关系与维护欧洲能源安全的欧洲版“护航联盟”的出现便顺理成章了。

第三，欧洲的中东“护航联盟”更具有务实性。欧洲的中东“护航联盟”的战略目标较为单一，主要强调维护欧洲在海湾地区的经济利益与持续能源输送。欧洲的中东“护航联盟”的战略重点主要集中在低政治领域，有别于美国的中东“护航联盟”要求维系在海湾地区较大规模军事存在与维持地缘政治优势的目标。为回应特朗普政府推出的“护航联盟”，2019年8月，伊朗总统鲁哈尼在内阁会议上表示，波斯湾地区的航行安全应由沿岸国家共同维护，坚决反对域外势力介入。^①9月，鲁哈尼总统又在联合国大会上发言时提出了“霍尔木兹海峡和平倡议”（Hormuz Peace Endeavor, HOPE），即俗称的“希望联盟”，呼吁波斯湾沿岸国家进行集体合作，以维护波斯湾、阿曼海和霍尔木兹海峡的和平。^②伊朗政府的系列活动充分显示出其对域外势力介入的忧虑，“希望联盟”的构想更是直接用来回应美国的中东“护航联盟”。为避免加剧地区紧张局势，2020年1月，法国护卫舰“库尔贝”号成为首艘抵达霍尔木兹海域的欧洲的“护航联盟”战舰，但舰上原计划装备的“紫菀”舰空导弹及其“席尔瓦”垂发装置却未安装，舰上配备的8联装“海响尾蛇”NG型舰空导弹对伊朗的空军机群也不具备威胁性。同月，荷兰派出的一艘皇家海军七省级防空护卫舰“德·鲁伊特”号相对完备，具备强大的以APAR相控阵雷达和“标准-2”中远程舰空导弹为核心的防空系统，而丹麦的一艘支援舰在2020年9月才抵达海湾地区。^③相较于美国的中东“护航联盟”中55艘军舰的计划，欧洲并不强调以军事或者强力维护霍尔木兹海峡的安全。以法国为首的欧洲国家不愿意在向霍尔木兹海峡派舰护航事宜上过于刺激伊朗，仅希望通过情报共享与维持少量的军事存在等方式，来更好地维护美伊关系持续紧

^① IREA, “Rouhani Calls for Solidarity Among Persian Gulf States,” August 14, 2019, <https://en. irna. ir/news/83437046/Rouhani-calls-for-solidarity-among-Persian-Gulf-states>, accessed: 2021-08-21.

^② IREA, “President Rouhani: Today Is Time to Say ‘No’ to Bullying and Arrogance,” September 22, 2020, <https://en. irna. ir/news/83437046/Rouhani-calls-for-solidarity-among-Persian-Gulf-states>, accessed: 2021-08-21.

^③ 《法国隐形战舰驶入敏感海峡，八国组建海上联军》，新浪网，2020年2月3日，http://k. sina. com. cn/article_5305757517_13c3f6f4d02000trxy. html，最后访问日期：2021年8月22日。

张时欧洲船只在海湾地区的航行与能源运输通道安全。

二 欧洲的中东“护航联盟”的组建背景

美伊博弈与美国主导的中东“护航联盟”迫使欧洲国家协调集体利益,促成了欧洲的中东“护航联盟”的组建。欧洲的中东“护航联盟”的提出与落实有着深刻的历史与现实背景。

复杂的中东地区局势与持续恶化的美伊关系对欧洲国家安全与能源供应的影响是欧洲组建中东“护航联盟”的重要历史背景。近10年,美国对中东地区的能源依赖大幅降低。在天然气方面,2017年,美国在60年后重新成为天然气净出口国;在石油方面,美国进口来自中东的原油占总进口规模的比例由27.80%下降到1.49%。预计到2035年,美国经济基本上就可以与中东石油脱钩。^①限制伊朗的石油出口也符合美国在全球石油市场上的利益。然而,西欧各国作为世界能源进口大国,对伊朗的油气资源出口与霍尔木兹海峡能源通道的畅通依旧十分重视。伊朗作为世界重要的油气生产与出口大国^②,因相较于世界其他出口国与欧洲更为邻近、运输更为快捷,价格也更具优势。2015年伊核协议签订后,伊朗的石油出口迅速恢复到2012年制裁前的水平,欧洲与伊朗的石油贸易也随之恢复,然而特朗普政府提出“零封”伊朗石油出口的禁令后,双方的石油交易被迫减少。随着美伊对峙的不断升级,特朗普政府宣布对伊极限施压,希望从行动上真正“零封”伊朗的石油出口。伊朗随之采取一系列的反制措施,表示将“严守霍尔木兹海峡”,这更影响了欧洲与其他海湾国家的能源贸易。英国在数起油轮扣押、被袭事件后,对伊态度逐渐强硬,并提出希望与欧盟和美国一起构建“护航联盟”。由于维护自身在海湾地

① 吕森:《美国页岩气的前世、今生和未来》,《中国远洋海运》2020年第6期,第38~40页。

② 2016年伊朗石油探明储量占世界石油探明储量的9.5%,仅次于委内瑞拉(17.6%)、沙特阿拉伯(15.6%)、加拿大(10.1%)三国。2016年伊朗天然气探明储量占世界天然气探明储量的18.0%,排在世界第一位。资料来源:BP,“Statistical Review of World Energy 2017,”London,2017。对比参见《2017年BP世界能源统计年鉴》(中文版),石油与天然气的相关数据分别在第12、26页,https://www.bp.com/zh_cn/china/reports-and-publications/_bp_2017_.html,最后访问日期:2021年8月21日。

区海上航行安全的紧迫性，英国在其欧洲伙伴消极应对时选择先行加入美国的“护航联盟”，但也不满于美国在英伊对峙时的不作为态度，英国并未强求其欧洲伙伴加入美国主导的中东“护航联盟”，而是倡议其欧洲盟友构建更符合欧洲利益的“护航联盟”，该倡议随后得到法国、意大利和丹麦的初步响应。

英国是一个与中东有着深厚传统关系的欧洲国家，2016年英国举行了“脱欧”公投，不仅影响了英国对中东的政策和利益，同时作为欧盟的核心国家，英国“脱欧”也将冲击欧盟的外交与安全政策，而削弱欧盟在中东的影响力和地位。^① 在调整对美、对伊政策时，欧洲各国更难整合为一个共同体就有关问题发声。此次法国采纳了英国提出的构建欧洲的中东“护航联盟”的提议，德、意等欧盟主要成员国积极响应，有利于促进英国“脱欧”后欧洲的团结，更好维护欧洲在海湾地区的共同经济与安全利益，减轻主要成员国退出对欧盟在中东话语权上的负面影响。2020年1月28日，在荷兰召开的欧洲大使级会议上，法国外长勒德里昂（Le Drian）在谈及欧洲的中东“护航联盟”即将启动后，随即对伊核问题与海湾局势做出论述。勒德里昂指出，欧盟及其成员国重申维护伊核协议的决心，并促使伊朗尽快恢复履行其承诺。此外，法国还决定与德国和英国一起启动伊核协议框架下的冲突解决机制，为伊核问题的政治对话打开空间，并表明拒绝美国极限施压的做法。^② 可见，欧盟仍愿与英国一道竭尽全力防止核扩散，并缓和海湾地区正在加剧的不稳定局势。

美国的中东“护航联盟”与欧洲国家的构想存在较大出入是法国与其他欧盟成员国共建属于欧洲的中东“护航联盟”的现实原因。一方面，美欧之间在“护航联盟”的投入配比上产生了分歧。特朗普政府延续了奥巴马政府在中东地区的收缩战略，加之其实用主义的执政风格，特朗普总统希望美国保持较低水平战略投入的同时维持护航行动的有效性，因而美国期待具体的巡逻

① 余国庆：《英国“脱欧”冲击欧盟与中东关系》，《当代世界》2016年第8期，第52页。

② France Diplomacy, “Speech by Jean-Yves Le Drian, Minister for Europe and Foreign Affairs, at the Conference of Dutch Ambassadors,” January 28, 2020, <https://www.diplomatie.gouv.fr/fr/dossiers-pays/pays-bas/evenements/article/discours-de-jean-yves-le-drian-ministre-de-l-europe-et-des-affaires-etrangeres>, accessed: 2021-09-21.

和护航工作更多由地理邻近的欧洲及其他中东盟友承担。美国构建中东“护航联盟”更多是期待以自身较少的投入来实现打压伊朗的目标。另一方面,即欧洲盟友不愿加入美国的中东“护航联盟”的深层原因——美欧对于地区局势与伊核协议问题的根本态度不尽相同。美国希望构建中东“护航联盟”来进一步对伊施压,通过极力渲染伊朗“威胁”,联合欧洲与中东盟友共同应对伊朗地区的扩张。2019年以来,美伊博弈不仅影响了欧洲在伊朗的石油进口活动,而且也危及欧洲在沙特、阿联酋等国油气进口渠道的安全与稳定,因而欧洲国家不愿看到海湾地区频繁出现油轮危机,更不愿霍尔木兹海峡的紧张对峙加剧。欧洲国家担心如果参加美国领导的中东“护航联盟”,将会使海湾局势更趋紧张。^①为调和美伊关系并使地区局势降温,2020年7月,欧洲多国正式提出建立独立于美国的“护航联盟”。考虑到欧美之间的分歧与伊朗对欧相对积极的沟通态度,因而欧洲国家倾向组建自己的“护航联盟”以抵消美国的“护航联盟”对海湾地区与霍尔木兹海峡造成的负面影响,即采用较为缓和的方式与伊接触,从而防止伊朗阻遏霍尔木兹海峡的油轮通行,以维护欧洲稳定的能源供应。正如时任德国副总理奥拉夫·朔尔茨(Olaf Scholz)所强调的,若能阻止伊朗和其他冲突方之间产生“持久的激化局面”,就是对通航的一种良好的保护。朔尔茨还警告说:“若当地发生一场真正的军事冲突,那将是最糟糕的事情,通航就真正受到了威胁。”^②

拜登政府上台后,美伊关系出现了稍微缓和的迹象,但是双方在伊核协议相关问题上的根本分歧依旧存在,美伊矛盾这一造成海湾地区与霍尔木兹海峡不稳定性的根源未解,欧洲的中东“护航联盟”的存在具有必要性。目前,霍尔木兹海峡相较2019年时已经相对安全,除了美欧及其盟友有力的军事行动与外交干预外,拜登政府上任之初“未来美国将可能重回伊核协议”的政治承诺与伊朗温和保守派鲁哈尼政府的忍耐与克制也是重要原因。但随着伊朗

① 安国章:《法国宣布“欧洲海湾护航联盟”总部设在阿布扎比》,人民网,2019年11月26日,
<http://world.people.com.cn/n1/2019/1126/c1002-31475289.html>,最后访问日期:2021年8月
20日。

② 张无为:《德国副总理:不赞同参与美方提议的霍尔木兹海峡“护航”行动》,澎湃新闻,
2019年7月31日,
https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_4050132?spm=C73544894212.P59792594134.0.0&agt=6402,最后访问日期:2021年8月20日。

强硬派莱希政府的上台，美伊关系走向并不乐观。美国中东“护航联盟”的根本目的是使霍尔木兹海峡的石油出口与安全掌握在美国及其盟友手中，从而遏制伊朗，这定难为莱希政府所接受。尽管伊朗所采取的任何突破伊核协议的边缘举措都具有可逆转性，但伊朗国内对伊核协议的态度仍日渐消沉，“研核自保”重新成为伊朗政界的普遍共识。^① 2021年6月的伊朗大选中，几乎所有候选人都为保守派也体现出伊朗高层对美态度的根本转变。莱希政府正式上台后，随着双方谈判的深入，美伊双方的根本分歧较温和派执政时更有可能引发双方的军事冲突。若未来美伊对峙加剧，海湾地区产生新的危机，欧洲中东“护航联盟”更需合力维系海湾地区与霍尔木兹海峡的通行安全，并在美伊之间提供一种可能的缓冲。

三 独立与交错：美欧中东“护航联盟”之间的关系实质

特朗普政府执政以来，美国中东政策中单边主义与实用主义色彩明显加强，在美国实行中东战略收缩、不再愿意过多卷入中东事务且承担其应有的国际责任后，美欧在中东诸多事务中的分歧逐渐加深，其中伊核问题是美欧分歧的焦点所在。2019年特朗普政府构建中东“护航联盟”时欧洲国家总体反应并不积极，反而倾向构建由欧洲自己主导的“护航联盟”，这是欧洲盟友在涉伊问题上与美国迂回对抗的重要方式。欧洲的中东“护航联盟”的形成深受美欧之间“非对称性”盟友关系的影响，而此盟友关系又将在一定程度上限制欧洲的中东“护航联盟”的独立性。美欧的中东“护航联盟”之间更多的是一种独立与交错的复杂关系，即欧洲通过中东“护航联盟”行动以期更好维护其能源安全的同时，仍需与美国主导的中东“护航联盟”采取协作的态度。

（一）欧洲的中东“护航联盟”的独立倾向及其理论依据

2020年以来，欧洲的中东“护航联盟”从创建到深度推进，体现出欧洲

^① 李新烽主编《中东黄皮书：中东发展报告 No. 21（2018~2019）：变动中的海湾格局》，社会科学文献出版社，2019，第179页。



与美国现有海湾安全政策与对伊政策的不尽一致，其根本原因是美欧“非对称性”盟友关系正面临适度转型，即以法国为首的欧洲国家希望美国能重新调整其与欧洲盟友的关系，从而更好实现美欧在中东事务中的协作，更好维护美欧同盟的共同利益。

美欧关系的“非对称性”与近年来美欧分歧的加大是欧洲国家组建区别于美版中东“护航联盟”的重要原因。二战后，在英美特殊关系的作用下，美国与其欧洲盟友的关系显示出有别于其他盟友的密切性与相对平等性。马克·塞萨（Marco Cesa）曾依据联盟成员间关系的紧密程度与联盟成员间的利益相容性将联盟分为实力增强型联盟、协调型联盟、霸权型联盟与飘忽不定型联盟四种。^①冷战期间，美国与苏联分别主导建立的联盟基本属于霸权型联盟。^②但实际上，冷战后美欧之间的实力对比并未发生根本性变化，美欧之间的同盟关系仍属于霸权型同盟，并体现出一定的“非对称性”特征。在这一体系中，美国在同盟事务中发挥着决定性的作用，欧洲国家由于自身实力，或者出于对自身安全利益的追求，不得不在同盟事务中追随美国，美国也对其盟友构成了一种保护。然而，对于同盟成员而言，同盟虽然是维护自身安全利益的必要选择，但是在美国主导的霸权型同盟体系下，同盟成员的自主性受到压制，因此，追求自己的相对独立性以及更为平等的盟友关系成为同盟成员的主要利益诉求。^③在中东事务中，美国在处理其与欧洲盟友关系时更多依据自己的意愿行事，这在伊拉克战争中已充分体现，欧洲盟友对美国霸权的合法性已经存疑^④，但囿于打击恐怖主义和应对难民危机等复杂问题仍需美国主导解决，因而并未在更多实质行动中表现其不满。然而随着2018年以来对极端组

① Marco Cesa, "From Hegemony to Ambivalence: NATO's Transformation and European Stability," <https://www.nato.int/acad/fellow/97-99/cesa.pdf>, pp. 9-13.

② 杨毅：《安全联盟与经济合作研究——基于四种联盟类型的分析》，《世界经济与政治》2011年第10期，第153页。

③ 符春苗：《美国盟友反美主义研究——以韩国、法国、加拿大为例》，上海外国语大学，博士学位论文，2013，第150页。

④ “9·11”事件后，美国在伊拉克发动“预防性战争”，不仅为侵略战争开了一个极其危险的先例，也彻底破坏了当代国际关系准则和以《联合国宪章》为基础的战后国际法体系，美国霸权的合法性危机达到了顶峰，由此引发了包括法、德等美国盟友在内的全球范围的反对美国霸权主义的新一轮浪潮。参见张睿壮《美国霸权的正当性危机》，《国际问题论坛》2004年夏季号，第55~57页。



织“伊斯兰国”有生力量的围剿取得明显成效，大规模恐怖主义活动对欧美的安全威胁已大幅下降，欧洲国家与美国在反恐问题上的共同利益已日渐减少。然而，“伊斯兰国”等恐怖组织的主体被击溃后，“化整为零”式的组织形态使得与中东邻近的欧洲国家更易面临恐怖“外溢”的风险。此外，在战后重建与难民问题上，美欧之间的分歧正显著加剧。美国减少在中东地区的安全投入与责任承担时，欧洲对其自身利益的维护与追求却在相对上升，这不可避免地造成了欧洲对美国未能兑现其对欧安全承诺的不满，加剧了美欧同盟内部的紧张关系。

欧洲与美国在伊核问题上的分歧是此次欧洲在组建中东“护航联盟”时展现其独立倾向的主要原因。2018年以来，特朗普政府的中东政策特别是其对伊政策，使得美欧以及国际社会其他成员在防止伊朗“拥核”、维护地区稳定上所做出的努力受到巨大挫折，美国在中东事务中的“抽身”意愿以及自身实力的相对衰落已使美国不愿也无力为其欧洲盟友所需的安全与经济利益提供保障，更遑论美国诸多单边主义行动反而成为威胁欧洲安全与经济利益的直接因素。在此情形下，随着美国实力的相对衰落，美国过去惯用的以“非对称性”联盟关系来处理美欧关系的实力基础受到巨大削弱，美国主导盟国的合法性危机不断显现。具体而言，美国在海湾地区已难以提供欧洲盟友所期待的安全与利益，相反，美伊关系的持续恶化影响了欧洲盟友在海湾地区原有的贸易关系与经济效益。此外，在美欧同盟体系中，随着美国中东政策的单边主义意图不断明显，“美国第一”“美国优先”的政策导向使美国将本国利益置于美欧共同利益之上，甚至不排除完全不顾及欧洲盟友需求的可能，因而欧洲盟友的离心倾向增强。2019年7月，德国副总理兼财政部部长奥拉夫·朔尔茨曾在美的中东“护航联盟”成立之初表示，他对美国提出的邀请德国加入霍尔木兹海峡军事任务的请求持怀疑态度，并强调德国仍将与伊朗达成的国际核协议视为防止伊朗发展核武器的最佳选择。^① 法国与大部分欧洲国家在伊核问题上的态度与德国基本一致。在德国、西班牙拒绝加入美国的中东“护

^① “Germany ‘Very Sceptical’ About US Mission for Strait of Hormuz,” EURACTIV, July 31, 2019, <https://www.euractiv.com/section/global-europe/news/germany-very-sceptical-about-us-mission-for-strait-of-hormuz/>, accessed: 2021-09-14.

航联盟”后，2019年8月24~26日，法国总统马克龙邀请伊朗外长扎里夫参加G7峰会，对伊朗释放积极信号，希望与伊朗就海湾局势与伊核问题进行磋商。美国特朗普总统则提前离会以示不满。^① 特朗普政府单方面退出伊核协议后，法国一直积极斡旋欧盟提供可能的金融结算渠道为伊朗缓解经济危机。特朗普政府曾多次指责法国干涉美国与伊朗间的争端。法国方面也毫不退让，称法国是主权国家，能独立决定自己的对外关系。2020年初，作为北约军事力量最强的国家之一，法国最终明确表态不参与美国的中东“护航联盟”，并组建独立于美国之外的中东“护航联盟”。总之，美国提供安全利益换取欧洲盟友自主性的前提已不复存在。因而，欧洲国家希望更多依靠欧盟的力量，以自助的方式维护在海湾乃至整个中东地区的安全与利益。

(二) 美欧的中东“护航联盟”协作的必然性及其理论依据

在美欧霸权型同盟体系中，美国追求对同盟体系的绝对控制权与欧洲国家追求的相对独立性导致了盟友体系内部的紧张关系，而这种紧张关系会在具体的国际事务中呈现。在涉伊问题上，美国与其欧洲盟友的分歧主要体现在战略目标与行为方式上：首先，美国在制定其遏制伊朗的战略目标时，并不重视伊核协议签订后欧洲各国与伊朗迅速恢复的经贸联系；其次，特朗普政府单方面退出伊核协议的行为方式也体现出其对国际法与国际准则的无视，这引发了包括欧洲盟友在内的国际社会的普遍反对。

针对美欧之间在涉伊问题上的分歧，欧洲国家对美国采取了“软制衡”政策，希望构建欧洲的中东“护航联盟”以约束美国在中东地区霸权的扩张及其导致的负面效应。约瑟夫·奈（Joseph S. Nye）指出，即便无法实现军事力量的平衡（美国是目前唯一的超级大国），一些国家仍可以联合起来剥夺美国政策的合法性，从而进一步削弱美国的软实力，进而达到提高美国战争成

^① 应强、徐永春：《伊朗外长现身G7峰会举办地与法国外长会谈》，新华网，2019年8月26日，http://www.xinhuanet.com/world/2019-08/26/c_1124922326.htm，最后访问日期：2021年9月14日。

本、限制美国的目的。^①首先，欧洲国家希望改变美欧同盟关系中的“不平等”状况，希望增大在海湾护航事务中的发言权与政策自主权，因而欧洲国家普遍对加入美国主导的中东“护航联盟”较为冷淡。其次，欧洲国家倡导利用国际法与国际规则来解决海湾地区的争端。以法国为首的欧洲国家更倾向通过多边主义机制来处理中东事务，在特朗普政府单方面退出伊核协议后，欧盟依然极力将伊朗挽留在伊核协议框架之内，并期待美国重返该协议。拜登政府上台后，对奥巴马政府时期坚持的多边主义有所继承，这对伊核问题与美欧关系的发展都有积极作用。

一些欧洲国家作为美国的重要盟友，其对美国不满主要体现在以挑战美国在部分事务中的绝对主导地位和追求更为平等的盟友关系为主要内容的反美主义。在维护海湾安全的过程中，欧洲国家在海湾护航问题上“另起炉灶”并非希望与美国争夺在海湾地区与霍尔木兹海峡护航任务中的领导权，而是期望以此手段，促使美国认真审视欧洲国家对伊朗以及其他中东国家能源的迫切需求。实际上，美欧同盟的共同利益大于其内部分歧，具体在伊核问题上，确保伊朗和平利用核能是美欧之间的最大共识，这也意味着欧洲盟友对美制衡措施的影响是极为有限的。美国或可允许欧洲盟友采取一定的“软制衡”措施，但美国绝不会允许其盟友采取严重破坏其遏制伊朗的行动。美国向来反对欧洲发展独立防务，对可能挑战北约地位的欧洲独立防务建设计划长期采取打压措施^②，对于这点即便盟友中反美情绪最为强烈的法国也心知肚明。法国国防部长弗洛朗丝·帕利强调，美国领导的中东“护航联盟”和欧洲的中东“护航联盟”将相互协调，以确保在局势相当紧张的海湾水域的航行自由。^③目前来看，欧洲的中东“护航联盟”在成员数量与行动规模上较美国的中东“护航联盟”仍有差距，两个“护航联盟”之间尚未实现机制性的合作，但欧洲的中东“护航联盟”成员国在海上监控与情报共享等领域仍会参考美国的意

^① [美] 约瑟夫·奈：《软实力：权力，从硬实力到软实力》，马娟娟译，中信出版社，2013，第35页。

^② 孙茹：《美国的同盟体系及其功效》，《现代国际关系》2011年第7期，第13页。

^③ 安国章：《法国宣布“欧洲海湾护航联盟”总部设在阿布扎比》，人民网，2019年11月26日，<http://world.people.com.cn/n1/2019/1126/c1002-31475289.html>，最后访问日期：2021年8月20日。

见。由此可见，欧洲的中东“护航联盟”并非与美国的中东“护航联盟”完全隔绝，美欧在海湾事务与伊核问题上的分歧并不会动摇美欧共同利益的根基，以法国为首的欧洲盟友的“软制衡”措施，反而会促使美国调整在中东问题上与欧洲各国的关系，达成谅解与合作，从而扩大双方在涉伊问题上的共同战略利益，实现两个联盟之间的协作。

四 欧洲的中东“护航联盟”的未来

欧洲的中东“护航联盟”的走势主要取决于美伊关系总体变化态势，特别是伊朗新政府上台后美伊关于伊核新协议的谈判进展情况。2021年以来，欧洲的中东“护航联盟”的不断推进，已为中东局势与国际能源安全带来有益的影响。鉴于美伊矛盾的复杂性与美欧盟友关系的现有分歧，未来欧洲的中东“护航联盟”有进一步机制化的可能性，但囿于美欧盟友关系与地区及域外大国因素的影响，欧洲的中东“护航联盟”独立发挥作用的空间相对有限，其对海湾地区安全与稳定的影响也相对有限。

欧洲的中东“护航联盟”的具体化或可从三个方面缓和恶化的美伊关系与地区紧张局势。第一，2019年系列油轮破坏事件之后，美国的中东“护航联盟”的推出虽然暂时缓解了海湾地区的不安全性与不稳定性，但从长远来看，美国及其盟友的“护航行动”增加了域外国家在海湾地区的军事存在，美国与伊朗在霍尔木兹海峡的对抗已进一步外溢，地区安全形势更趋复杂。在此情形下，欧洲的中东“护航联盟”以相对温和的方式维护霍尔木兹海峡的通行安全，有望缓解美国的中东“护航联盟”给海域及其沿岸国家造成的紧张态势，同时有效维护该航线的顺畅通行。第二，莱希政府上台后，如何减轻美国单方面退出伊核协议以及拜登政府延续的全面制裁政策对于伊朗经济的负面影响是其需要考虑的首要问题。目前，欧洲大多数国家尤其是法、德等大国依旧重视伊核协议的重要作用，因此伊朗现政府会更加重视鲁哈尼政府与欧洲各国建立的良好关系，以求争取更多的国际援助与国际道义支持。此外，尽管美伊双方已就伊核协议存续的重要性达成了初步共识，但随着双方谈判的加深，美伊关系的根本分歧仍会影响伊核协议的走向。欧洲各国在海湾问题上的

适度介入可成为美伊关系紧张时的第三方，为伊朗持续的石油出口提供了市场，保障欧洲能源安全并在伊朗威胁脱离伊核协议框架时提供缓冲空间。第三，特朗普政府推动阿以关系正常化的外交遗产也为拜登政府所延续，伊朗政府推行政令时面临更为复杂的地区形势。在美国的影响下，沙特与以色列合压伊朗的趋势已逐渐显现。以色列是继英国后第二个加入美国的中东“护航联盟”的国家，随着美国的中东盟友陆续表态支持中东“护航联盟”，莱希政府及其官员就海湾局势与地区安全问题同阿联酋、伊拉克等国进行了初步的交流。在第 76 届联合国大会的视频讲话中，莱希总统还表示期待与所有国家特别是周边国家签署全面政治、经济合作协议。^① 莱希总统曾强调，“我在接任伊朗伊斯兰共和国总统时提出了外交优先的方面，即侧重于‘经济多边主义’和加强与‘周边国家扩大关系’的政策，同时还重视加强与地区性组织的交流”^②。一方面，“希望联盟”或为争取海湾邻国与地区伙伴力量的重要平台，另一方面，伊朗政府也在尽力避免海湾地区的对峙加剧。伊朗与沙特保持着定期接触，双方在伊拉克首都巴格达进行了多轮会谈。伊朗外交部发言人赛义德·哈提卜扎德（Saeed Khatibzadeh）表示，有关波斯湾安全的谈判已经取得显著进展，在伊朗新政府执政后，相关谈判从未停止。他指出，如果沙特认可解决地区问题的方案在于地区国家本身，应该推出一个包容性的解决方案，则伊、沙两国“可能会建立良好、可持续的关系”。^③ 在此情况下，欧洲的中东“护航联盟”作为海湾地区的第三方力量，或许能在美伊发生对抗时提供缓冲，也能为伊朗与其他周边国家缓和关系时给予一定支持，切实起到维护能源输送与航线安全的实际作用。

然而，美欧同盟的本质依然是“非对等性”的霸权型同盟，这意味着美国依然重视其在海湾地区与对伊政策上对其盟友行动的绝对控制。未来，欧洲

^① “President Raeisi Packs Quite a Punch in Debut UNGA Speech,” PRESS TV, September 23, 2021, <https://www.presstv.ir/Detail/2021/09/23/667092/president-Raeisi--packs-punch-UNGA-speech>, accessed: 2021-09-29.

^② 《伊朗总统莱希在上海合作组织成员国元首理事会第二十一次会议上讲话》，伊朗国家通讯社，2021 年 9 月 17 日，<https://zh.irna.ir/news/84474090/>，最后访问日期：2021 年 9 月 30 日。

^③ 《伊朗外交部发言人：近期与沙特进行良好的双边会谈》，伊朗国家通讯社，2021 年 9 月 24 日，<https://zh.irna.ir/news/84482144/>，最后访问日期：2021 年 9 月 30 日。

的中东“护航联盟”仍需与美国进行协调，在重大地区安全问题中依旧需要参考美国意见。欧洲盟友对美国的态度直接取决于美国谋求霸权的战略意图与行事方式，未来只要美国不放弃其谋求在美欧同盟体系中的霸权地位，来自欧盟成员的不满就不会停止，但这种不满也不会使美国放弃其霸权主义的政策与行事方式，美国更不会以其他盟友的利益为重，放弃对美国自身利益的追求。因此，欧洲盟友仅可采取如组建欧洲自己的“护航联盟”等有限度的行为敦促美国考虑欧洲国家需求，进而促使美国转变在涉伊问题上激进的、单边的行事方式，但美国遏制伊朗崛起、维护美国及其中东盟友的安全利益的战略意图难以被欧洲国家左右。拜登政府在制定中东政策时，或许较特朗普政府相对重视多边主义的作用，将欧洲各国对伊朗的能源诉求加以考量，但美国不可能放弃其霸权主义的政策与作风，不顾伊朗崛起对美国中东霸权与盟友安全的“威胁”而转以欧洲盟国的经济利益为重，放弃美国对海湾地区绝对领导权的追求。美欧之间在涉伊问题上的矛盾只可调和但难以根本化解。

由此可见，尽管欧洲国家与美国在中东政策上既有合作又有竞争，但在美伊激烈对抗的情况下，美欧对伊政策的竞争会日趋激烈。^①欧洲各国未来会以欧洲而非欧美为战略制定与利益衡量的标准。欧洲国家在海湾地区与霍尔木兹海域有着重要的经济与能源利益，在目前美伊军事力量存在巨大差距的形势下，伊朗扣押美国油轮的可能性极低，但若欧伊关系一旦紧张，伊朗扣押英国或其他欧洲国家油轮与货船的可能性确实存在。欧洲国家若想避免美伊对峙与霍尔木兹海域紧张局势对欧洲经济与安全利益造成持续损害，就要坚定地维护海湾地区的和平与稳定，这与美国的中东“护航联盟”为宣扬伊朗威胁而激起地区纷争的初衷相悖。为确保欧洲国家的利益，欧洲的中东“护航联盟”走向机制化的可能性将远大于欧洲盟友加入美国的“护航联盟”的可能性。随着2021年以来成员国派舰护航承诺的不断落实，正式运行以来，欧洲的中东“护航联盟”在维护海湾地区航行安全与地区稳定中做出了切实贡献。在法、德这两个欧盟核心成员国的带领下，欧洲的中东“护航联盟”的持续性与协调性都将逐渐提升。未来或有更多欧盟成员国加入欧洲的中东“护航联

^① 汪波：《欧盟中东政策研究》，时事出版社，2010，第357~362页。

盟”，这将促进欧盟内部在对伊问题与能源安全问题上的团结与协作。

总之，欧洲的中东“护航联盟”的成立与运行在一定程度上维护了欧洲在海湾地区的经济与安全利益，对地区的和平与安全做出了积极贡献。但受限于美欧同盟关系与美国在中东的传统影响力，欧洲的中东“护航联盟”仍需在情报共享以及各项护航任务上与美国主导的中东“护航联盟”进行协调，其独立作用相对有限。美伊关系的发展以及其他海湾国家政策的调整，都将影响欧洲的中东“护航联盟”的效果。

图书在版编目(CIP)数据

国别和区域研究·第七卷，2022年·第3、4期：总
第20期 / 罗林主编；涂龙德，贾烈英副主编。--北京：
社会科学文献出版社，2024.9。-- ISBN 978-7-5228
-4057-4

I . C; F125. 5

中国国家版本馆 CIP 数据核字第 2024VF0420 号

国别和区域研究（第七卷 2022 年第 3、4 期，总第 20 期）

主 编 / 罗 林

副 主 编 / 涂龙德 贾烈英

出 版 人 / 冀祥德

责 任 编 辑 / 李明伟

责 任 印 制 / 王京美

出 版 / 社会科学文献出版社·区域国别学分社 (010) 59367078

地 址：北京市北三环中路甲 29 号院华龙大厦 邮 编：100029

网 址：www.ssap.com.cn

发 行 / 社会科学文献出版社 (010) 59367028

印 装 / 三河市龙林印务有限公司

规 格 / 开 本：787mm×1092mm 1/16

印 张：17.75 字 数：289 千字

版 次 / 2024 年 9 月第 1 版 2024 年 9 月第 1 次印刷

书 号 / ISBN 978-7-5228-4057-4

定 价 / 118.00 元

读者服务电话：4008918866

■ 版权所有 翻印必究



集人文社科之思 刊专业学术之声

国别和区域研究 (第七卷 2022年第3、4期，总第20期)

Journal of International and Regional Studies



出版社官方微信



集刊公众号



集刊全文数据库

w w w . s s a p . c o m . c n

ISBN 978-7-5228-4057-4



9 787522 840574 >

定价：118.00 元